

105. 动真碰硬铲“毒瘤”

新源县塔勒德镇依尔肯德村是一个以农业为主、农牧结合的少数民族聚居村,全村2163人,少数民族占96.6%,宗教氛围浓厚,个别人员行为极端,公开散布煽动性言论,滋生了不稳定、不和谐因素。在“访惠聚”活动中,我们沉到一线“揭盖子、挖幕后”,有效铲除了宗教极端思想对当地群众生产、生活和社会稳定的消极影响,引导教育各族群众增强了抵御宗教极端思想渗透的能力,摸索出了一条军地联合“去极端化”的路子。

一是加强力量,提高村班子的战斗力。住村后,注重发挥人武部政委作为县委常委和人武部主官双重身份的作用,统筹用好军地“访惠聚”工作组人员力量,建立了临时党支部和联席会议制度,形成了军地联动机制。为提高村“两委”的思想认识,狠抓了村班子成员、党员骨干队伍的理论学习,尤其是抓好党的民族宗教和惠民政策学习,采取集中培训、每天晨会学习、包村县领导作理论辅导等方式,提高村班子和党员骨干队伍的思想认识,引导认清宗教极端思想的罪恶本质和现实危害,批驳“圣战殉教进天堂”等谬论,增强“去极端化”工作的责任感、紧迫感。针对该村实际,以及基层组织建设需要,及时协调镇党委下派一名基层工作经验丰富、熟悉宗教事务管理政策的副科级干部到村任职,加强“去极端化”工作力量。

二是广泛开展教育活动,着力提高思想认识。坚持正信挤压、文化对冲、法制约束“三管齐下”,把“富脑袋”作为工作的切入点和着力点,强化宣传教育,增进民族团结,挤压宗教极端思想空间。联合县宣传、组织等部门抽调党校教师,组成军地宣讲组,深入开展法律、“三史”、“五观”、“五个认同”宣传

教育,扭转信教群众“信教不信法”、“教大于法”的错误认识,不断增强各族群众对中华民族、中华文化和历史的认同,树立法治意识,做到遵纪守法。通过发放 2100 余份宣传手册,举办 5 场辨析会,在村里醒目位置悬挂张贴 30 余条横幅标语,有效引导各族群众认清宗教极端思想的危害,教育广大群众认清极端宗教破坏经济发展、破坏民族团结、破坏社会稳定的根本性质。邀请县伊斯兰协会会长在“居玛日”到村清真寺解经讲经,批驳宗教极端思想,帮助信教群众认清哪些是合法、哪些是非法,明辨是非,分清敌我,引导群众回归宗教“正途”。同时,我们大力宣扬典型,弘扬正能量,协助村党支部利用“三八”妇女节、“五一”劳动节、民族团结教育月等,表彰民族团结模范、劳动致富模范、尊老爱幼模范等先进典型,引导大家团结在党和政府周围,排除宗教极端思想的干扰,一心一意谋发展,齐心协力保稳定,引领群众过健康向上的幸福生活。

三是扎实开展思想政治工作,着力转化重点人员。针对部分思想顽固、认识极端的群众,我们探索形成分工包干、跟踪劝说、温暖感化、定期回访、重点帮带“五步法”思路,积极做好一人一事转化工作。安排转化较好的人员登台揭短亮丑、现身说法,以亲身经历讲述宗教极端思想带来的危害,使受宗教极端思想蛊惑人员得到警示。制定并落实“一帮一”、“多帮一”、重点人员“周见面、月谈话、季考核”及外出请销假制度,加强对重点人员的教育和管控,强力促其转化。充分发动群众,实行“家庭联防,亲属联保”制度,签订“抵御宗教极端思想承诺书”,让重点人员家属、亲属、左邻右舍等配合工作组一起做工作,形成“去极端化”的强大合力。

四是深挖严惩幕后黑手,着力铲除“毒瘤”祸根。通过深入走访全村 563 户群众,与 1500 余名村民个别谈心谈话,基本摸清了宗教极端思想传播蔓延的根源,先后 3 次协调政法、公安、民宗等部门召开研判会,对气焰嚣张、横行乡里、经常抱团在家中做乃玛孜的重点人员,判定为幕后黑手,随后,深挖严惩了 7 名从事非法宗教活动的顽固分子。对拒绝接受工作组教育、思想顽固、屡教不改的人员,协调政法、公安、民宗等部门对其刑事拘留一个月。通过系列严打,铲除了宗教极端思想的幕后黑手,打击了极端势力的嚣张气



走访群众了解情况

焰,维护了社会稳定形势,教育了广大群众。

通过动真碰硬铲“毒瘤”,非法宗教没有了“市场”,各族群众增强了是非观念,村民自发制定《村规民约》,严厉禁止非法宗教活动在该村出现;新风正气逐步形成,群众到清真寺的少了,参加文化活动的多了。村里组织开展的“星级文明户”创建评选活动、村民争做“文明家庭”、争当“文明村民”愿望强烈,弘扬了新风正气。目前,各民族之间、邻里之间关系融洽,民族团结、村民和睦,村里社会环境更加和谐;致富理念不断深入人心,群众把精力和心思更多的转移到发家致富奔小康上来,现在参加畜牧养殖、瓜果栽培等实用技术培训班的人越来越多,村民自发成立了牛羊育肥合作社和民族刺绣加工公司,追求幸福美好生活成了大家的“富裕梦”。

(新源县人武部住塔勒德镇依尔肯德村工作组)